涕



\$1112034 100932

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6345 期 2020 年 8 月 31 日 星期一 农历七月十三 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

## 本市将探索建立行业价格和服务机构收费标准指导体系

治

カ

# 遏制"上海阿姨"涨价"野豁豁"

〗记者 陈颖婷

本报讯 近年来不少家政服务人员的工资随意上涨,令普通市民家庭倍感压力。如何让"上海阿姨"的服务质价相符,涨价不再"野豁豁",日前市商务委在对市人大代表的答复中透露,本市目前正在研究完善价格挂钩体系,将建立合理规范的行业价格和服务机构收费标准指导体系,建立"上海阿姨"星级价格标准为基准的薪酬指导机制。

市人大代表吴前进指出,如今

许多老年人的家政服务费用,光靠退休工资已经勉为其难,而不得不依靠子女的补助。以钟点工薪酬而言,从2015年的每小时25元、2019年已经上涨到每小时35元,有的区域甚至40元。钟点工薪酬基本每两年涨一次,而且上升幅度过大(约15%)令许多市民颇有微词。

吴前进代表表示,今年施行的 《上海市家政服务条例》尽管规定 了"家政服务行业组织可以根据本 市经济社会发展状况,发布家政服 务技能等级薪酬指导意见",但是 这一条款属于无约束性的软条款, 而非硬性规定。加之本市 95%的外来家政服务人员,大多缺乏培训(现在在岗的数十万从业人员,受过培训、持有职业资格证书的不到10%),故而他们的薪酬水平如何与等级挂钩就成问题。为此,他建议政府主动作为,介人家政服务人员薪酬标准规定和登记管理工作。

对此,市商务委答复称,本市 目前正在研究完善价格挂钩体系, 研究以家政服务机构等级评定、家 政员星级评定与服务价格挂钩为引 领,建立合理规范的行业价格和服 务机构收费标准指导体系,推进家 政服务市场价格的规范化建设。同时,本市还在研究建立"上海阿姨"星级价格标准为基准的薪酬指导机制。

本市正在持续推进家政服务持证上门服务培训项目,持证上门服务培训项目。持证上门服务培训项目连续 4 年列入市政府实事项目推进建设,目前有 11 万名,今年年底将有 15 万名家政员持证服务。

据悉,本市已经完成建设家政 服务信息综合管理平台,平台主要 具备信息归集、公共服务和行业监 管三大功能。平台建设及配套的 《上海家政平台信息管理办法》《上海家政上门服务证管理办法》均已完成

市公安局表示,在保持对从事家政服务人员信息既有采集、维护力度的基础上,密切与市商务委等部门的协作,建立健全数据共享机制,探索通过以数据接口的形式,及时核对人员居住地址及有无违法犯罪信息,为本市家政服务管理提供支撑和依据,不断提升本市家政从业人员管理水平。

下一步, 市商务委还将强化本市 统一上门服务证的用证和查验, 做到 服务人员的可追溯。



## 92岁坚持出诊 最美医生以"心"换"心"

——记我国小儿心胸外科奠基人丁文祥

■ 详见 A3



#### 这些涉民生新规9月起施行

涉及医保、车辆报废、垃圾分类等

- 修订后的固体废物污染环境防治法自9月1日起施行
- 测谎结果不属于民诉法规定的合法证据形式
- 八类药品不再纳入《基本医疗保险药品目录》
- 《保障中小企业款项支付条例》、《报废机动车回收管理办法实施细则》、《道路旅客运输及客运站管理规定》施行

□记者 胡蝶飞

本报讯 即将到来的9月,又 一批涉及民生的新规开始施行。

修订后的固体废物污染环境防治法自9月1日起施行。法律明确治法自9月1日起施行。法律明确国家推行生活垃圾分类制度,确立,加强农村生活垃圾污染环境防治。规定地方可以结合实际制定生活垃圾人类处理、全过程管理制度,垃圾分类处理、全过程管理制度,管条农业固体废物污染环境防治制度,对危险废物污染环境防治制度,对危险废物污染环境防治制度,对危险废物污染环境防治制度,对危险废物污染环境防治制度,对危险废物污染环境防治制度,对危险废物污染环境防治制度,对危险废物污染环境防治制度,对危险废物污染环境防治制度,进行了严惩重罚,提高罚款额度,增加处罚种类,强化处罚到人。

测谎结果不属于民诉法规定的 合法证据形式,最高法9月1日起施 行的关于人民法院民事诉讼中委托 鉴定审查工作若干问题的规定予以 明确。新规明确,人民法院将严格审 查拟鉴定事项是否属于查明案件事 实的专门性问题,对于通过生活常 识、经验法则可以推定的事实,应当 由当事人举证的非专门性问题,测谎 等情形,人民法院不予委托鉴定。

根据 9 月 1 日起施行的《基本 医疗保险用药管理暂行办法》,八类 药品不再纳人《基本医疗保险药品 目录》。这八类药品为:主要起滋补 作用的药品;含国家珍贵、濒危野 生动植物药材的药品;保健药品; 预防性疫苗和避孕药品;主要起增 强性功能、治疗脱发、减肥、美被助 强性功能、治疗脱发、减肥、美被纳 人诊疗项目等原因,无法单独收类 、减制剂(特别情况下的儿童用药除果 外),口腔含服剂和口服泡腾剂(特 别规定情形的除外)等;其他不符 合基本医疗保险用药规定的药品。

此外,《保障中小企业款项支付条例》自9月1日起施行,为进一步保护中小企业合法权益、优化营商环境提供法治后盾。9月1日起施行的《报废机动车回收管理办法实施细则》从资质认定和管理、监督管理、退出机制、法律责任等方面进行了明确规定,车主处理报废汽车有望更加便利。9月1日起《道路旅客运输及客运站管理规定》也将施行。

### 上海国际自然保护周首场活动落地奉贤



□记者 陈颖婷

> 图为小朋友上 台展示独具匠心的 野生动植物主题灯

#### "开学第一课"今 18 时开播!

公共安全教育 揭示看不见的危险

□见习记者 谢钱钱 翟梦丽

本报讯 开学在即,今天 18:00至 18:45,《公共安全教育开学第一课》(第六季)在上海教育电视台首播,节目将以"揭示看不见的危险"为主题,围绕治安、交通、消防、心理四个板块,面向全市学生传授危险识别方法和风险防范技巧。

开学后,同学们如何防疫? "大家还是要加强个人卫生,在公 共场所一定要戴口罩、吃饭时要 分餐,在校期间也不要忘记经常 洗手。"张文宏对校园防疫技巧进 行提示,"尤其是公共场所分餐 这一点,很多家长都做不到。"张 文宏介绍,保持以上卫生习惯对 防止其他病毒、细菌也是非常有 治安板块,本季节目将防范电信网络诈骗和游戏沉迷作为重点,揭示骗局、揭穿骗术,让青少年学生学会识别身边危险、保护自身安全。消防同样也是同学们需要注意的,市消防救援总队赵锦祯着力讲解察觉、避免火灾隐患,以及留出"生命通道"的重要意义。

心理板块,市教科院普教所 王枫将引导学生以积极的心态迎 接新学期的到来,制作"开学计划"和"开学的快乐清单",列出 开学后让你感到开心的事情,让 快乐帮助同学们燃起上学的动力。